

बाढीपहिरोबाट जोगिऔं
 - जथाभावी सडक निर्माण र वनविनाशले बाढीपहिरो निम्त्याउने हुँदा:
 - वृक्षारोपण गरौं, वनजङ्गल जोगाऔं, बाढीपहिरो नियन्त्रण गरौं।
 - पहिरोको जोखिम भएका क्षेत्र तथा नदी किनारमा रूख, बाँस, तिगालोजस्ता भूक्षय रोक्ने खालका बिरुवा रोपौं र संरक्षण गरौं।
 - आफ्नो बस्ती तथा समुदायको रक्षा गरौं।
 - बाढी तथा पहिरो गएको सूचना तल्लो तटीय क्षेत्रमा दिऔं।
 बाढीपहिरोबाट आफू पनि बचाउँ अरुलाई पनि बचाऔं।

नेपाल सरकार
 विज्ञापन बोर्ड

PRATEEK DAILY

राष्ट्रिय 'क' वर्ग

प्रतीक

दैनिक eprateekdaily.com



निशुल्क प्रतीक दैनिक
 पढ्न चाहनुहुन्छ भने लग
 अन गर्नुहोस्।
 eprateekdaily.com

वर्ष ३६ २०८० असार ०३ गते आइतवार // मृत भस्म नबन्दैमा भिँट्को भैकन बल्छु // 2023 June 18 Sunday // मूल्य ५/- // पृष्ठ सङ्ख्या ४ // अङ्क २८८

वीरगंजमा पहिलोपटक रथयात्रा हुने

प्रस, वीरगंज, २ असार /

देखि राति ११ बजेसम्म रथ बनाउने बताइएको छ। वीरगंजलाई धार्मिक



पर्यटकीय स्थल बनाउनको लागि दक्षिण भारतको उडिसामा रहेको जगरनाथपुरीको रथयात्रा परम्परालाई वीरगंज महानगरमा पहिलोपटक अवलम्बन गर्न लागिएको हो। रथयात्राको रूढबारे अन्तिम निर्णय हुन बाँकी रहे तापनि प्रारम्भिक चरणमा रथको उचाइ १५ फिट भएकोले गहवामाई मन्दिरबाट घण्टाघर, रेलवे रोड हुँदै छपकैया श्रीराम हल, बिर्ता मन्दिर हुँदै पुनः गहवामाई मन्दिर परिसरमा पुगेर

वीरगंजको धार्मिक, ऐतिहासिक गहवामाईको नयाँ संरचना निर्माण भएको ११ वर्षको अवसर पारेर वीरगंजमा पहिलोपटक रथयात्रा निकालिने भएको छ। असार ५ गते बिहान ६ देखि ९ बजेसम्म वीरगंज नगरभित्र रथयात्रा निकाल्ने तयारी भएको आयोजक श्री गहवामाई रथयात्रा समितिका महासचिव लक्ष्मीनारायण गुप्ताले जानकारी गराए। रथयात्राको तयारी एक महीना पहिलेदेखि भइरहेको छ। भारत एवं नेपालका १० जना कामदार बिहान ५

काममा जुटेका छन्। रथ निर्माणमा ३६० वटा घण्टी, काठ, ज्याला-मजदुरी, रङरोगनलगायत अन्य सामग्री गरी कुल २० लाख रुपैयाँ खर्च पर्ने उनले बताए। त्यसैगरी, रथयात्राको भोलिपल्ट असार ६ गते बिहान ५६ भोगको प्रसाद वितरण एवं साँझ ५ बजे गहवामाई मन्दिर परिसरमा आउने हजारौं श्रद्धालु भक्तजनलाई प्रसाद वितरण गर्ने (भण्डारा) आयोजक समितिको तयारी छ। कुल खर्च करीब ३५ लाख लाग्ने

टुङ्गिने बताइएको छ। रथयात्रामा २५ हजार श्रद्धालु भक्तजनको सहभागिता हुने अनुमान गरिएको छ। रथयात्रा सम्पन्न गर्नका लागि अध्यक्ष श्याम पोखरेल, उपाध्यक्ष देवनाथ कलवार, महासचिव लक्ष्मीनारायण गुप्ता, कोषाध्यक्ष रवि अग्रवाललगायत ३१ सदस्यीय समिति बनेको छ। रथयात्राका लागि हुने खर्चको जोहो गहवामाई मन्दिर, वडा नं ६ लगायत अन्य सङ्घसंस्थाबाट गरिएको छ।

सामुदायिक विद्यालयको बिदा लम्बियो

प्रस, वीरगंज, २ असार /

बढ्दै गइरहेको गर्मी कम नभएपछि वीरगंज महानगरपालिकाले सामुदायिक

५ गतेसम्मका लागि बन्द गर्ने निर्णय गरिएको जनाएको छ। तापक्रम घट्नुको सट्टा भन् बढ्दो

बढिरहेको छ। बलिराम शुक्ल, बिस्वागुठी/ अत्यधिक गर्मी बढेसँगै पसांगढी



विद्यालयलाई थप तीन दिनका लागि बिदा दिएको छ। यसअघि बढ्दो गर्मीका कारण बालबालिकाहरूको स्वास्थ्यमा प्रतिकूल प्रभाव परेको भन्दै जेठ १९ देखि २६ गतेसम्म र त्यसपछि जेठ २८ देखि असार १ गतेसम्मका लागि बालविकासदेखि कक्षा १२ सम्मको पठनपाठन हुने सबै सामुदायिक र संस्थागत विद्यालय बन्द गरेको थियो। तर यसबिच पनि गर्मी कम नभएपछि शुक्रवार सूचना जारी गरेर वीरगंज महानगरपालिकाले महानगरका सबै सामुदायिक विद्यालय थप तीन दिन अर्थात्

अवस्थामा रहेकाले वर्षे बिदामा कट्टा हुनेगरी थप तीन दिनसम्मका लागि विद्यालय बन्द गर्ने निर्णय गरिएको महानगरपालिकाका शैक्षिक प्रशासन महाशाखाका अधिकृत हरि राजतले जारी गरेको सूचनामा उल्लेख छ। संस्थागत विद्यालय भने आइतवारदेखि खुल्नेछन्। ५ गते मङ्गलवार गहवामाई (माईस्थान मन्दिर) रथयात्रा रहेकोले एक दिनका लागि संस्थागत विद्यालय पनि बन्द रहनेछन्। पसा, बारालगायत मध्यतराईका जिल्लाहरूमा पछिल्लो तीन सातायता गर्मी अत्यधिक

नगरपालिका अन्तर्गतका विद्यालयहरूको बिदा थप गरिएको छ। नगरपालिका कार्यालयले सूचना निकाली अत्यधिक गर्मी बढेको हुनाले आइतवारदेखि मङ्गलवारसम्मको लागि थप तीन दिन सामुदायिक तथा संस्थागत विद्यालयहरू बन्द गर्न भनेको छ। अत्यधिक गर्मी बढेसँगै पालिकाले जेठ २१ देखि ३० गतेसम्म विद्यालयहरूलाई बिदा दिएको थियो। जेठ ३१ गतेदेखि पठनपाठन शुरू भएको सामुदायिक तथा संस्थागत विद्यालयहरू भोलिदेखि पुनः तीन दिनका लागि बन्द गरिएका छन्।

गण्डक नहरको डिलमा अतिक्रमण गर्नेहरूको सङ्ख्या बढ्दो

प्रस, वीरगंज, २ असार /

गण्डक नहरको सरकारी जग्गा अतिक्रमण गरी पसल, घरटहरा बनाउने क्रम बढ्दैछ। पसाको जानकीटोला, प्रसौनीचोक, महुवन, डोकैला बहुअरी,

गण्डक नहर व्यवस्थापन गर्ने निकाय नारायणी सिंचाइ व्यवस्थापन कार्यालय, वीरगंजले जनाएको छ। सूचना अधिकारी सुरेश साहले सिम्रौनगढ नपा-९ कचोवाको बसवरियामा

रौतहटको क्षेत्रमा पर्ने यी पालिकाका जनप्रतिनिधिहरूको भेला राखेर नहरको डिल खाली गराउने कार्यमा स्थानीय जनप्रतिनिधिको सहयोग गर्न-गराउन निर्णय गर्नेबारे छलफल कार्यक्रम राख्ने



जगरनाथपुर, वीरगंजको गण्डक, परसौनीको गण्डक, फेटा, महागढीमाई, पचरौता, सुवर्ण, सिम्रौनगढलगायत पालिकामा पसादेखि रौतहटसम्म गण्डक नहरको डिलमा जग्गा अतिक्रमण गरी पसल, घरटहरा बनाउने क्रम बढ्दै गएको

छवटा घर नहरको पिलर ढालेर निर्माण गरिएको र सो अतिक्रमण मुक्त गराउन खोज्दा निर्वाचित जनप्रतिनिधि, वडाध्यक्षले नै जग्गा खाली गर्न सहयोग नगरेको कार्यालयले आरोप लगाएको छ। आउँदो साउनदेखि पसा, बारा,

र छलफलमा भएको निर्णय अनुसार खाली गराउने अभियान अगाडि बढाउने कार्यालयको तयारी रहेको बताए। पसादेखि रौतहटसम्म नहरको जगामा मात्रै एक हजारभन्दा बढी पसल, घरटहरालगायत निर्माण भएका छन्।

१८६ जनाद्वारा रक्तदान

प्रस, वीरगंज, २ असार / वीरगंजमा शनिवार दुईवटा

वीरगंजका प्राविधिक प्रमुख सौरभराज पाण्डेले बताए।

आठजना महिलासहित १५५ जनाले रक्तदान गरेका थिए।



संस्थाले गरेको रक्तदान कार्यक्रममा १८६ जनाले रक्तदान गरेका रक्तसञ्चार केन्द्र

साहिब दरबार वीरगंजले जै न धर्मशालामा गरेको रक्तदान कार्यक्रममा

कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि वीरगंज महानगरपालिकाका प्रमुख राजेशमान सिंहले शरीरको रगत तीन/तीन महीनामा त्यत्तिकै खेर जाने भएकोले रक्तदान गरी पुण्य कमाउन आग्रह गरे। रक्तदान गर्ने रक्तदाताहरूलाई महानगरप्रमुख सिंहले प्रमाणपत्र वितरण गरेका थिए। अत्यधिक गर्मीका कारण रक्तदान कार्यक्रममा कमी आउँदा केही समययता वीरगंजमा रगतको अभाव सिर्जना भएको रक्तसञ्चार केन्द्र, वीरगंजले जनाएको छ। रगत अभावमा बिरामीहरूको उपचारमा समस्या आउन थालेपछि साहिब दरबारले रगतको अभाव हुन नदिनका लागि आज रक्तदान कार्यक्रम आयोजना गरेको संस्थाका अध्यक्ष उमेशलाल सहनीले बताए। रक्तदान कार्यक्रममा साहिब दरबारका संस्थापक सदस्य अन्नपूर्ण मानन्धर, वडाध्यक्ष बैजुलाल स्वर्णकार, संस्थाकी कोषाध्यक्ष प्रेरणा श्रेष्ठ, प्रतिमा सिंहलगायतको सहभागिता थियो। यसैगरी, सान्बी फाउन्डेशन अफ नेपालले आयोजना गरेको रक्तदान कार्यक्रममा ३१ जनाले रक्तदान गरेको रक्तसञ्चार केन्द्रका राजन श्रीवास्तवले बताए। फाउन्डेशनका अध्यक्ष सानु गुप्ताको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा विवेककुमार भन्ना, विवेक साह, सशाङ्क सिंह, युवराज गुप्ता, मल्लिकानन्द कौर, ओमप्रकाश गुप्ता, अमरदीप साह, गोविन्द रौनियारलगायतले रक्तदान गरेका थिए।

सुरक्षित गर्भपतन सेवाको अभाव

ओमप्रकाश चौधरी, सेहवा, २ असार/ पर्साका ग्रामीण बासिन्दा अहिलेसम्म पूर्ण स्वास्थ्य सेवा पाउनबाट वञ्चित

स्वास्थ्य शाखा प्रमुखले बताए। गर्भपतनसम्बन्धी तालीम प्राप्त स्वास्थ्यकर्मीहरू नभएका कारण सेवा

पोखरिया नगरपालिकाका स्वास्थ्य शाखा प्रमुख राजेश सोलेन्द्र मिश्रका अनुसार नगर क्षेत्रभित्रका लागि पोखरिया



छन्। यस क्षेत्रमा सुरक्षित गर्भपतन सेवा पाउन कठिन देखिएको छ। गर्भधारण भएको १२ हप्तासम्म गर्भपतन गर्ने कानूनी व्यवस्था रहे पनि यो सेवा उपलब्ध नरहेको स्थानीयले जनाएका छन्। जसका कारण सुरक्षित गर्भपतन गर्ने वीरगंजस्थित मेरी स्टोप्स पुग्नुपर्ने स्थानीयले बताए। यसका साथै नारायणी अस्पताल, वीरगंज र विभिन्न निजी अस्पतालमा यो सेवा शुल्क तिरेर लिनुपर्छ। जिल्लाका ठोरी, जीराभवानी, जगरनाथपुर, पटेवांसुगौली, छिपहरमाई, धोबिनी गाउँपालिकामा दर्जनौं स्वास्थ्य संस्था रहे पनि सुरक्षित गर्भपतन सेवा उपलब्ध नरहेको सम्बन्धित पालिकाका

सञ्चालन हुन नसकेको यस क्षेत्रका स्वास्थ्यकर्मीहरूको भनाइ छ। ठोरी गाउँपालिकाका स्वास्थ्य शाखा प्रमुख रमेश थिडका अनुसार सुरक्षित गर्भपतनसम्बन्धी दक्ष जनशक्ति नभएका कारण सेवा सञ्चालन हुन नसकेको हो। सुरक्षित गर्भपतनसम्बन्धी तालीमका लागि प्रदेश स्वास्थ्य तालीम केन्द्रमा माग गरिएको थियो। जीराभवानी गाउँपालिका-२ का सेहवा स्वास्थ्य चौकीका इन्चार्ज ज्ञानकिशोर प्रसादका अनुसार पाँच वर्ष पहिले सेवा दिने गरिएको थियो। तर विज्ञ कर्मचारी सरुवा भएर गएपछि सेवा बन्द रहेको उनले बताए।

अस्पतालमा मेडिकल र सर्जिकल दुवै गर्भपतन सेवा सञ्चालनमा छ। यहाँ मासिक ५५ देखि ६५ जनाले सुरक्षित गर्भपतन गराउने गरेको शाखा प्रमुख मिश्रले बताए। नगरपालिकाबाहेक ग्रामीण भेगका अन्य क्षेत्रबाट सेवाग्राही आउने गरेका स्वास्थ्य शाखा प्रमुख मिश्रले बताए। यस क्षेत्रमा सेवा सञ्चालन नहुँदा सीमावर्ती भारतीय बजार इनर्वा, भडहा, मैनाटाड र सिकटा बजारमा जोखिमपूर्ण सेवा लिन जानुपर्ने बाध्यता रहेको छ। जोखिमपूर्ण उपचार गराउँदा कतिपय महिलाको मृत्युसमेत भइसकेको छ।

सिमरामा वृहत् निशुल्क स्वास्थ्य शिविर

प्रस, परवानीपुर, २ असार/ अल्पाइन हस्पिटल सिमराको आयोजनामा शनिवार निशुल्क स्वास्थ्य शिविर सम्पन्न भएको छ। अस्पताल परिसरमा आयोजित शिविरमा सयौं विरामीको सहभागिता थियो। शिविरमा चिकित्सकको ओपिडी शुल्क एवं मधुमेह रोग निशुल्करूपमा जाँच भएको थियो।

कोभिड महामारीपछि पर्सा/बाराका ग्रामीण भेगका जनतासँग चिकित्सकलाई तिनै रकमसमेत नभएको अभावमा केही विरामीले उपचार नपाएको गुनासो आएपछि अस्पतालले शिविर आयोजना गरेको जनाएको छ। हार्ट फाउन्डेसन बारा र लायन्स क्लब अफ वीरगंजको सहयोगमा आयोजना भएको शिविरमा

वीरगंज, सिमरा, हेटौँडा, काठमाडौँका गरी करीब १७ जना विशेषज्ञ चिकित्सकले विरामीहरूको स्वास्थ्य परीक्षण गरेको अस्पतालका चिकित्सक प्रकाश साहले बताए। शिविरमा फिजिसियन, सर्जन, हाडजोर्नी, स्त्रीरोग, मुटुरोग, बाथरोग, मानसिक रोगलगायत रोगका विशेषज्ञहरूको सहभागिता रहेको अस्पतालका सञ्चालक शिव शर्मांले बताए। अस्पतालले एक महीनासम्म निशुल्क ओपिडी सेवा दिने जनाएको छ।

मनसुन : यी प्रदेशमा भइरहेको छ वर्षा

काठमाडौँ, २ असार/रासस हाल देशको पूर्वी तथा मध्य भूभागमा मनसुनी प्रणालीको प्रभाव रहेको छ भने बाँकी भूभागमा स्थानीय वायु र पश्चिमी वायुको आंशिक प्रभाव रहेको छ। यसका कारण हाल गण्डकी प्रदेशका थोरै स्थान र कर्णाली प्रदेशका एक/दुई स्थानमा मेघगर्जन/चट्याउडसहित हल्कादेखि मध्यम वर्षा भइरहेको जल तथा मौसम विज्ञान विभाग, मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले जनाएको छ। महाशाखाका मौसमविद् रोजल

लामिछानेका अनुसार आज गण्डकी सम्भावना रहेको महाशाखाले उल्लेख प्रदेशका थोरै स्थान, बागमती प्रदेशका गरेको छ।



मौसमविद् लामिछानेले मनसुनी प्रणाली क्रमिकरूपमा देशभर पार्दै लिनै त्रसमा रहेको र यो देशभर विस्तार

एक/दुई स्थानमा हल्कादेखि मध्यम वर्षा हुन अझै एक साता लाग्ने बताए। गत जेठ ३१ गते बुधवार नेपालको पूर्वी भेग बागमती प्रदेशमा रातिको समयमा वर्षाको सम्भावना रहेको छ। यस्तै कोशी प्रदेश, मधेश प्रदेश र देशका पहाडी भूभागमा बदली रहनुका साथै हल्का वर्षाको

हुन अझै एक साता लाग्ने बताए। गत जेठ ३१ गते बुधवार नेपालको पूर्वी भेग बागमती प्रदेशमा रातिको समयमा वर्षाको सम्भावना रहेको छ। यस्तै कोशी प्रदेश, मधेश प्रदेश र देशका पहाडी भूभागमा बदली रहनुका साथै हल्का वर्षाको

Make your stay with us is a memorable experience

Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Diyalo Lords PLAZA Exhilarating Hospitality Birgunj

Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com,

कानू र कलवारको सम्झनामा श्रद्धाञ्जलिसभा

प्रस, वीरगंज, २ असार/ कानू समाज नेपाल पर्साको

रामनगिना साह कानू, शिवपार्वती अतिथि सदनका अध्यक्ष परमानन्दसाह कानू,



आयोजनामा स्व रञ्जनबाबू कानू र विवेक कलवारको सम्झनामा शनिवार वीरगंज महानगरपालिका-१० घडीअर्वास्थित शिवपार्वती अतिथि सदनको सभाहलमा श्रद्धाञ्जलिसभा सम्पन्न भएको छ।

कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि कानू समाज नेपालका केन्द्रीय अध्यक्ष किशोरीप्रसाद साह कानू, वडाध्यक्ष सुशील साह कानू, पूर्ववडाध्यक्ष

विवेक कलवार, पिता ओमप्रकाश गुप्ता, श्यामबाबू साहलगायतले श्रद्धाञ्जलि अर्पण गरेका थिए। कानू समाज नेपाल पर्साका अध्यक्ष लक्ष्मणप्रसाद साह कानूको अध्यक्षतामा श्रद्धाञ्जलिसभा सम्पन्न भएको थियो।

हालै भारतको केदारनाथ तीर्थ गएका नौजना किशोरमध्ये दुईजनाको सवारी दुर्घटनामा ऋषिकेशनजीक मृत्यु भएको थियो। सो दुर्घटनामा भारतीय चालकको पति घटनास्थलमै मृत्यु भएको

आजको कार्यक्रम				
सि.नं.	आयोजक	कार्यक्रम	स्थान	समय
१.	गहवामाई रथयात्रा समिति	पत्रकार सम्मेलन	मन्दिर परिसर	७:००

विषादीको प्रयोगमा सचेत बन्ौ

विषादीको प्रयोगबाट व्यक्तिमा देखिने लक्षणहरू-

- थकान महसूस हुनु, टाउको दुख्नु, रिङ्गटा लाग्नु, छाती दुख्नु।
- छाला लाटो हुनु, चिलाउनु र फोका आउनु।
- आँखा रातो हुनु, पोल्नु, आँसु बगिरहुनु, धमिलो देखिनु र आँखीभौं फरफराउनु।
- नाक पोल्नु, पातलो सिङ्गान बगिरहुनु, खोकी लाग्नु, वाकवाकी लाग्नु, बान्ता हुनु र निद्रा नपर्नु।
- हिँड्दा लड्खडाउनु, कम्पन हुनु, होश हराउनु, स्वाँ-स्वाँ बढ्नु र मुर्छा पर्नु।
- त्यसबाट प्यारालाइसिस, हृदयघात तथा मृत्युसमेत हुन सक्ने भएकोले विषादीको प्रयोगमा सावधानी अपनाऔं।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड